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Co chcę załatwić? 

Chcę otrzymać wiążącą informację akcyzową (WIA), która określi: 

 kod klasyfikacji taryfowej według Nomenklatury Scalonej (CN) dla 

wyrobów akcyzowych albo samochodów osobowych, albo 

 rodzaj wyrobu akcyzowego przez opis tego wyrobu w takim stopniu 

szczegółowości, który jest wystarczający do określenia opodatkowania 

wyrobu akcyzowego akcyzą, organizacji obrotu wyrobami akcyzowymi lub 

oznaczania znakami akcyzy tych wyrobów. 

Kogo dotyczy? 

Podmiotów, które mają wątpliwości związane z określeniem właściwego kodu 

klasyfikacji taryfowej wg Nomenklatury Scalonej wyrobu akcyzowego albo 

samochodu osobowego, albo rodzaju wyrobu akcyzowego na potrzeby 

opodatkowania akcyzą wyrobów akcyzowych albo samochodów osobowych lub 

oznaczania znakami akcyzy; w tym podatników podatku akcyzowego. 

 

Co przygotować? 

 

 Jeśli nie posiadasz jeszcze konta w systemie PUESC, załóż konto zgodnie z 

instrukcją zamieszczoną na stronie PUESC - puesc.gov.pl  

 Przygotuj treść wniosku o wydanie wiążącej informacji akcyzowej WIA 

korzystając z elektronicznego formularza na stronie PUESC. Do wniosku 

załącza się dokumenty lub materiały odnoszące się do wyrobów 

akcyzowych albo samochodów osobowych, w szczególności, fotografie, 

plany, schematy, katalogi, atesty, instrukcje, informacje od producenta lub 

inne dostępne dokumenty lub materiały, umożliwiające organowi 

podatkowemu dokonanie właściwej klasyfikacji wyrobu akcyzowego albo 

samochodu osobowego lub określenie rodzaju wyrobu akcyzowego. 

 Dokumenty, które nie mogą być dostarczone za pośrednictwem konta na 

PUESC lub których dostarczenie w postaci fizycznej jest niezbędne do 

rozpatrzenia wniosku o wydanie WIA, w tym do dokonania właściwej 

klasyfikacji wyrobu akcyzowego albo samochodu osobowego lub określenia 

rodzaju wyrobu akcyzowego, prześlij pocztą do Krajowej Informacji 

Skarbowej na adres:  

Dyrektor Krajowej Informacji Skarbowej 

ul. Warszawska 5 

43-300 Bielsko-Biała 

lub doręcz osobiście do KIS.  

 W przypadku gdy do rozpatrzenia wniosku niezbędne będzie przesłanie 

próbki towaru, poczekaj na wezwanie organu, który określi dokładną ilość 

próbki niezbędną do przeprowadzenia badań oraz wskaże adres jednostki 

https://puesc.gov.pl/
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badawczej. 

 Jeżeli działasz jako pełnomocnik, przygotuj pełnomocnictwo (bądź jego 

odpis lub kserokopię potwierdzone przez notariusza, doradcę 

podatkowego, radcę prawnego lub adwokata). Dołącz dowód dokonania 

opłaty skarbowej od tego pełnomocnictwa. Powyższe dokumenty załącz 

podczas wypełniania formularza na systemie PUESC. 

Jak wypełnić 

dokumenty? 

 Wypełnij elektroniczny formularz do wniosku WIA na PUESC.  

 Pamiętaj, że wniosek o wydanie WIA powinien zawierać w szczególności 

imię i nazwisko lub nazwę wnioskodawcy, jego adres zamieszkania lub 

siedziby, numer identyfikacji podatkowej (NIP) lub inny numer 

umożliwiający identyfikację wnioskodawcy.  

 Wnioskodawca we wniosku o wydanie WIA składa oświadczenie pod 

rygorem odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych oświadczeń, o 

następującej treści: „Świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie 

fałszywego oświadczenia oświadczam, że w dniu złożenia wniosku w 

zakresie przedmiotowym wniosku nie toczy się postępowanie podatkowe, 

kontrola podatkowa ani kontrola celno-skarbowa oraz że w tym zakresie 

sprawa nie została rozstrzygnięta co do jej istoty w decyzji albo 

postanowieniu organu podatkowego.”. Treść oświadczenia zastępuje 

pouczenie organu o odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych 

oświadczeń. W razie złożenia fałszywego oświadczenia, wydana WIA nie ma 

mocy wiążącej zarówno dla organów podatkowych, jak i dla podmiotu, na 

rzecz którego decyzja została wydana. 

Ile muszę 

zapłacić? 

 

 
 Wniosek o wydanie wiążącej informacji akcyzowej nie podlega opłacie. 

W przypadku, gdy rozpatrzenie wniosku będzie wymagać przeprowadzenia 

badania lub analizy, Wnioskodawca/Pełnomocnik otrzyma wezwanie do 

wpłaty zaliczki na poczet kosztów  badań laboratoryjnych, ze wskazaniem 

rachunku bankowego, na który  należy wnieść opłatę. Rachunek bankowy 

Krajowej Informacji Skarbowej nr 25 1010 1212 0064 6422 3100 0000. 

Wysokość opłaty będzie określana przez Dyrektora Krajowej Informacji 

Skarbowej w wydawanym na tę okoliczność postanowieniu po 

zakończonym postępowaniu. W przypadku powstania nadpłaty, zostanie 

ona zwrócona na wskazany przez Wnioskodawcę lub Twojego 

pełnomocnika rachunek bankowy w ciągu 30 dni po zakończeniu 

postępowania. 
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 Pamiętaj, że jeżeli działasz przez pełnomocnika, to powinieneś zapłacić 

opłatę skarbową od udzielonego pełnomocnictwa w wysokości 17 zł. 

Pełnomocnictwo (z wyjątkiem pełnomocnictwa ogólnego) złóż wraz z 

wnioskiem w Krajowej Informacji Skarbowej, a opłatę wpłać do Urzędu 

Miejskiego w Bielsku-Białej, Plac Ratuszowy 1, 43-300 Bielsko-Biała – na 

rachunek bankowy nr 04 1020 2313 0000 3502 1094 7770. W tytule wpłaty 

wskaż, że jest to opłata skarbowa od pełnomocnictwa.  

Kiedy złożyć 

dokumenty? 
Wniosek złóż w dowolnym dogodnym dla Ciebie terminie. 

Gdzie załatwię 

sprawę? 

Wniosek złóż wyłącznie za pośrednictwem PUESC na stronie:  
https://puesc.gov.pl/. 
Obowiązek posiadania konta na PUESC dotyczy wnioskodawcy jak również 
pełnomocnika. 
 

Co zrobi urząd? 

Po przeprowadzonym postępowaniu, w przypadku wyrobów akcyzowych lub 

samochodów osobowych wydamy decyzję – wiążącą informację akcyzową 

(WIA), która określi: 

■ klasyfikację wyrobu akcyzowego albo samochodu osobowego w układzie 

odpowiadającym Nomenklaturze Scalonej (CN)  

albo   

■ rodzaj wyrobu akcyzowego przez opis tego wyrobu w takim stopniu 

szczegółowości, który jest wystarczający do określenia opodatkowania 

wyrobu akcyzowego akcyzą, organizacji obrotu wyrobami akcyzowymi lub 

oznaczania znakami akcyzy tych wyrobów.  

W przypadku, gdy  w wyniku prowadzonego postępowania okaże się, że Twój 

wyrób nie jest wyrobem akcyzowym albo pojazd nie jest samochodem 

osobowym otrzymasz decyzję odmawiającą wydania Wiążącej Informacji 

Akcyzowej.  

WIA bądź decyzja odmawiająca wydanie decyzji WIA  zostanie przekazana 
na konto PUESC Wnioskodawcy lub Twojego pełnomocnika   

 Jeżeli Twój wniosek będzie niekompletny, wezwiemy Cię do jego 
uzupełnienia (w tym możliwe jest wezwanie do dostarczenia próbki 
towaru oraz wpłaty zaliczki tytułem opłaty za badania). Na uzupełnienie 
wniosku będziesz miał 7 dni kalendarzowych.  

 Jeśli nie uzupełnisz wniosku w ww. terminie we wskazanym w wezwaniu 
zakresie, Twój wniosek nie zostanie rozpatrzony. Otrzymasz wówczas 
postanowienie o pozostawieniu wniosku bez rozpatrzenia. 

https://puesc.gov.pl/
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 WIA nie zostanie wydana, jeżeli zakres przedmiotowy Twojego wniosku o 
wydanie WIA w dniu złożenia tego wniosku jest przedmiotem:  
1)  toczącego się postępowania podatkowego, kontroli podatkowej, 

kontroli celno-skarbowej albo gdy w tym zakresie sprawa została 
rozstrzygnięta co do jej istoty w decyzji albo postanowieniu organu 
podatkowego;  

2)  zawartego porozumienia inwestycyjnego, o którym mowa w art. 20zt  
pkt 3 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa. 

 
 Cała korespondencja pomiędzy urzędem a Wnioskodawcą lub Twoim  

pełnomocnikiem odbywa się za pośrednictwem systemu PUESC.  

Jaki jest czas 

realizacji? 

Decyzje WIA wydawane są bez zbędnej zwłoki nie później niż 3 miesiące od 

dnia otrzymania wniosku WIA . W przypadku gdy sprawa będzie szczególnie 

skomplikowana termin ten może ulec wydłużeniu. 

Co mogę zrobić 

jeśli nie zgadzam 

się z otrzymanym 

rozstrzygnięciem? 

 Jeżeli nie zgadzasz się z wydaną WIA, masz 14 dni kalendarzowych (od dnia 

otrzymania decyzji) na złożenie odwołania. Odwołanie skieruj do 

Krajowej Informacji Skarbowej   

 na adres ul. Warszawska 5, 43-300 Bielsko-Biała  
przez Internet: 

 za pomocą e-PUAP na adres skrytki Krajowej Informacji Skarbowej 
/KIS/wnioski  

 za pośrednictwem systemu teleinformatycznego e-Urząd 
Skarbowy na stronie: https://www.podatki.gov.pl/e-urzad-
skarbowy/, będąc użytkownikiem/wyznaczając użytkownika 
konta w e-Urzędzie Skarbowym. 

 Na skutek złożenia odwołania, Twoja sprawa zostanie rozpatrzona przez 

drugą instancję. Po ponownej analizie sprawy, wydamy rozstrzygnięcie 

utrzymujące w mocy, uchylające lub zmieniające decyzję pierwszej instancji. 

 Jeżeli nie zgadzasz się z rozstrzygnięciem wydanym w drugiej instancji, 

możesz złożyć skargę i skierować swoją sprawę, za pośrednictwem KIS, do 

Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Opolu, ul. Kośnego 70, 45-372 

Opole. 

 Jeżeli zamiast WIA otrzymałeś postanowienie, a nie zgadzasz się z powodem 

jego wydania – masz 7 dni kalendarzowych na złożenie zażalenia. Zażalenie 

skieruj do Dyrektora Krajowej Informacji Skarbowej na wskazany wyżej 

adres. 

Informacje ■ WIA jest wydawana na okres 5 lat i jest ważna od dnia następującego po 
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dodatkowe – 

ochrona prawna i 

okres ważności 

 

dniu, w którym stała się ostateczna. 

■ Okres ten może ulec skróceniu w wyniku zmiany, uchylenia lub wygaśnięcia 

WIA. Moc wiążąca WIA ma zatem zastosowanie w odniesieniu do czynności 

podlegających opodatkowaniu akcyzą, których przedmiotem są wyroby 

akcyzowe albo samochody osobowe, od dnia następnego po dniu, w którym 

WIA stała się ostateczna – odpowiednio do dnia: 

 w którym decyzja o zmianie albo uchyleniu WIA stała się ostateczna, 

 upływu okresu ważności WIA,  

 poprzedzającego dzień, w którym WIA wygasła z mocy prawa (wskutek 

zmiany przepisów prawa), jeśli to wygaśnięcie nastąpiło przed 

upływem okresu ważności WIA.  

 WIA wygasa z mocy prawa w sytuacji, gdy w wyniku zmian w przepisach 

prawa podatkowego w zakresie akcyzy odnoszących się do wyrobu 

akcyzowego albo samochodu osobowego, będących przedmiotem WIA, 

wydana wiążąca informacja akcyzowa stanie się niezgodna z tymi 

przepisami. Wygaśnięcie WIA następuje  

z dniem wejścia w życie przepisów, z którymi WIA stała się niezgodna. 

Informacje 

dodatkowe – 

zmiana lub 

uchylenie 

ostatecznej WIA 

 Dyrektor KIS może wszcząć z urzędu postępowanie w zakresie zmiany lub 

uchylenia WIA, jeżeli wystąpią przesłanki (bądź uzasadnione przypuszczenia 

ich wystąpienia) powodujące jej nieprawidłowość, w tym niezgodność z 

prawem. 

■ Podmiot, na rzecz którego wydana została WIA, ma również możliwość 

wystąpienia do Dyrektora KIS z wnioskiem o jej zmianę lub uchylenie (w 

przypadku wystąpienia przesłanek wskazanych w art. 7ha ust. 1 pkt 1-3 

ustawy z dnia 6 grudnia 2008 r. o podatku akcyzowym). 

■ Po wszczętym i przeprowadzonym postępowaniu w celu zmiany albo 

uchylenia ostatecznej WIA, Dyrektor KIS – w zależności od ustaleń 

dokonanych w trakcie tego postępowania może: 

1) uchylić WIA i w tym zakresie orzec co do istoty sprawy albo umorzyć 

postępowanie albo 

2) zmienić WIA i w tym zakresie orzec co do istoty sprawy, albo 

3) umorzyć postępowanie, jeżeli w jego wyniku sprawa zostałaby 

rozstrzygnięta jak w WIA albo jeżeli postępowanie stało się 

bezprzedmiotowe, albo 

4) odmówić zmiany WIA albo uchylenia WIA, z powodu niewystąpienia 

przesłanek powodujących jej nieprawidłowość.  
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Publikacja WIA 

Wydana dla Ciebie WIA  lub decyzja odmawiająca wydanie decyzji WIA (po 

usunięciu danych identyfikujących wnioskodawcę oraz danych objętych 

tajemnicą przedsiębiorstwa) zostanie zamieszczona w Systemie Informacji 

Celno-Skarbowej EUREKA na stronie: podatki.gov.pl, pod linkiem: 

https://www.podatki.gov.pl/wyszukiwarki/eureka/ . 

Podstawa prawna 

■ Ustawa z dnia 26 maja 2023 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i 
usług oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1059); 

■ Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz.U. 2023 r. poz. 
2383, z późn. zm.); 

■ Ustawa z dnia 6 grudnia 2008 r. o podatku akcyzowym (Dz. U. z 2023 r.,  
poz. 1542 z późn. zm.); 

■ Ustawa z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2023 r., poz. 
2111, z późn. zm.) – art. 1 ust. 1 pkt 2, art. 8 ust. 1, art. 12 ust. 2 pkt 2. 

■ Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 12 grudnia 2014 r. w sprawie 
wzoru wniosku o wydanie wiążącej informacji akcyzowej (Dz. U. z 2019 r. 
poz. 985) 

■ Ustawa z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji 
Skarbowej (Dz.U. z 2023 r. poz. 615, z późn. zm.) – art. 35b, 35d, 35e, 
35f. 

 

https://www.podatki.gov.pl/wyszukiwarki/eureka/

